

       VENUS
Venus är den planet som ligger näst närmast Solen. Det är Merkurius som ligger närmast.

Planeten Venus är väldigt lik planeten Tellus, alltså Jorden.

Man brukar kalla Venus för Tellus tvillingplanet, och det ligger något i det faktiskt.

Venus massa är nästan lika stor som Tellus massa, det skiljer bara lite grand.

Venus radie är 6052 km och är nästan lika stor som Tellus radie, som är 6371 km.

Nu finns det inte så många mer likheter mellan de två planeterna, men det är ju alltid kul att veta att de nästan är lika stora.

Men Venus har även andra egenskaper. 

Venus är den planet som man kan se lättast av alla andra planeter. Man kan ibland se Venus innan gryningen, då den kallas för morgonstjärnan ”Hesperus”. Men inte nog med det. Man kan även se planeten innan skymningen också, men då kallar man den för aftonstjärnan ”Phosphorus”.

Men Venus är också en av vårt solsystems mest ogästvänligaste planeter. Detta på grund av att den ligger så nära Solen och sin starkt reflekterande atmosfär.

Men det är inte bara negativt med det, utan det gör också Venus till det ljustarkaste objektet på himlen, men med undantag för Solen och Månen såklart.

Venus lyser starkast då den är nära Jorden och lyser svagast när den är långt bort från Jorden. Förr i tiden trodde man att Venus var två himlakroppar, alltså morgonstjärnan och aftonstjärnan.

Efter de sovjetiska och amerikanska rymdsondernas undersökningar, har vi kunnat få information om Venus yta. Man har tagit fotografier, det är 1975, de fotografierna visade att marken är täckt med granit och möjligen lavaströmmar.

Det finns också vidsträckta höglandsområden och vulkaniska kratrar. Den största kratern som man har hittat är 275 km i diameter. 

Ganska stor, va?

De första obemannade rymdsonderna skickades till Venus för att planeten ligger så nära Tellus.

För att kunna undersöka Venus yta så har astronomerna utnyttjat radio, radarobservationer, och skickat rymdsonder föra att åka omkring runt Venus och sedan landa.

Radioobservationer har också visat att ytan på Venus är mycket varm, man har bevisat att Venus har den högsta yttemperaturen av alla planeter, Venus yta är ständigt cirka +480 grader C. TÄNK, och vi som tycker att 30-40 grader C är alldeles för varmt.

På grund av värmen så smälte rymdsonderna. Men de krossades också. Det på grund av det enorma atmosfäriska trycket som är cirka 100 kg per kvadratcentimeter, det är ganska mäktigt.

Det atmosfäriska trycket på Venus är 90 gånger högre än det på Jorden.

Atmosfären består nästan helt av koldioxid, ungefär 96 %. Men det finns också spår av neon, argon, kolmonoxid och vattenånga.

Men det finns också frätande syror där, t.ex. svavelsyra, saltsyra och flourvätesyra.

Atmosfären bidrar till växthuseffekt på Venus yta.

Det innebär att den strålning som kommer från Solen och tar sig ner till planetens yta omvandlas från kortvågig till långvågig värmestrålning, som sedan är fast, det vill säga att den inte kan ta sig ut ur atmosfären igen.

Radarobservationer har bevisat att det finns en utbränd kraterbildning som kanske har orsakats av meteoriker och en del vulkanutbrott. På Venus finns det faktiskt en stor vulkan. Den är cirka 300 km bred och omkring 1 km hög. Den vulkanen kan ha orskat den koldioxid och kväve som spårats i atmosfären.

Men inte bara det, en lång sprickbildning och några bergskedjor har också upptäckts nära planetens ekvator.

Ännu flera radarobservationer har bevisat att Venus roterar mycket långsamt kring sin egen axel, det tar 243 jorddygn för planeten att snurra kring axeln, och inte bara det, den roterar i motsatt riktning än de andra planeterna i vårt solsystem.

Man tror att Venus långa rotationstid beror på jordens gravitationseffekt.

Venus har en jonosfär som liknar den Tellus har.

På Venus yta rör sig vindarna långsamt, bara ett par kilometer i timmen, men det är en väldigt stor skillnad högre upp i molnlagret där vindarna kan komma upp i hastigheter som 200-400 kilometer i timmen. Det beror sannerligen på att Venus atmosfär snurrar fortare än vad själva planeten gör.

Man kan se själva planeten Venus från jorden, men inte själva ytan, därför att det är ett tätt och blekgult lager av moln som Venus är täckt med.

Varför jag tog just den här uppgiften och planeten att jobba med var att jag som liten såg den här planeten glimma ovanligt mycket där uppe och trodde att det var ”Jesus-stjärnan”.

Men sedan på senare tid har jag fått veta att det är planeten Venus som syns så tydligt.

Och därför har jag velat ta reda på lite fakta om den, men det har inte blivit av förrän nu, och då passar ju det här arbetet perfekt, eller hur?
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