Månen!

Månen har varit ett känt fenomen länge. Man kan säga att den är jordens enda naturliga satellit. 

Från jorden till månen är det ca 1,3 ljussekunder som motsvarar ungefär 400000 km. De flesta vet att månen är rund, men visste Du att den hade en diameter på 

0,27 gånger jorden och vid ekvatorn är diametern 3476 km!!! Månens omkrets är hela 10940 mil. Slutsatsen blir då att den är väldigt, väldigt stor.

Du har säkert hört talas om gravitationskraften? Den kraften är orsaken till många olika fenomen. Ett av dem är tidvattnet. Kraften är starkast på den sida jorden som månen befinner sig på och svagast på den motsatta sidan. Det gör att jordens yta ”töjer”sig och man kan se två ”bulor” på jorden. En bula där månen är och en  bula på den andra sidan. Det är större bulor där havet är eftersom att det töjer sig lättare där.  Jorden snurrar fortare än månen (det tar 27,3 dygn för månen att gå runt sin egen axel) och då flyttar sig bulorna runt jorden en gång om dagen och ger då två högvatten per dag.

Det finns många teorier om hur månen skapades. En av dem är att den skapades samtidigt som jorden och alla de andra planeterna. En annan är att månen delades från jorden och man tror även att den kan ha bildats senare och blivit ”upphämtad” av jorden. Men det mest troliga är att den bildades genom en krock i solsystemet. Jorden krockade med något stort  objekt och av materialet som bröts loss bildades månen.

De som tror att det är månen som lyser själv har fel. Det är ljus som reflekterar från solljuset.

Den första människan som klev i land på månen var Niel Armstrong. Han tog dessa steg den 20 juli 1969.

När det blir solförmörkelser står månen framför solen  antingen täcker den solen helt eller bara delvis. En månförmörkelse är när månen står i jordens skugga och inte syns.

