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Vad jag vill veta:

Med detta arbete tänkte jag berätta lite om stjärnorna i vårt solsystem, och i det ingår som sagt också solen.

Jag vill också veta vad jorden och månen har för del i det hela. Exempel, hur bildas en stjärna? Hur har allt annat i rymden bildats?

Vad jag vet idag:

Egentligen vet jag inte något alls om detta. Så det ska bli intressant att lära sig om det här. Det jag vet är saker som tillhör allvetandet. Exempel att det är nio planeter i vårt solsystem + solen, och att solen står för större delen av solsystemets massa. Jorden heter egentligen Tellus och är den enda planeten med liv på.

Vi har också en atmosfär som skyddar oss mot ovälkomna saker som exempel meteoriter.

Hur en stjärna bildas och dör:
I rymden svävar det moln och lätta gaser som exempel vätgas. Om molnen kommer mycket tätt kan en gravitation uppstå. Då drar molnen in gas från andra moln. När de blir riktigt täta så upphettas de och processen har startat. Det blir så hett som 10 miljoner grader inne vid kärnan och då startar en kärnreaktion. 

Vätgasen omvandlas till heliumgas och energin börjar stråla ut, det har blivit en stjärna.

Efter kärnreaktionen inne i kärnan så tar det flera miljoner år innan vätet har omvandlas till helium.

Efter det har det blivit en jätte stjärna och senare då även vätet ute vid ytan också tagit slut så blir det en dvärgstjärna. Efter ett tag slocknar också denna och blir en mörk, död himlakropp.

Novor:

Det är när en stjärna istället för att gå igenom denna process ovan istället för att dö på det viset faktiskt exploderar. 

Stjärnan flammar först upp mycket starkt så att man till och med kan se den på dagen. Den avtar sedan gradvis så att man till slut inte kan se den på natten. Den har då inte försvunnit helt utan den lilla bit som finns kvar kallas neutron stjärna.

Detta är för sig mycket ovanligt. Senast det hände var 1987, det var första gången man kunde följa en sådan stjärna med teleskop.

Planeternas del i detta:

Planeterna har också börjat som stjärnor en gång i tiden, alltså som moln och vätgas. De molnen började rotera motsols, och de bildade mindre täta moln och de stelnade så småningom. De var för små moln för att en fusion skulle sätta igång. (Fusion: När kärnorna från väteatomer går ihop och bildar heliumkärnor. )

Avstånd och styrka:

Det är otroligt långt mellan oss och stjärnorna. Om vi inte räknar med solen så är det 4,3 ljusår till den närmaste stjärnan. (Ett ljusår är hur långt ljuset hinner på ett år, ljuset hinner 300 000 km per sekund.)

Det finns stjärnor som ligger miljoner ljusår ifrån oss. Det ljus som når oss ifrån dem lämnade stjärnan för miljoner år sedan.

Det är olika styrkor på stjärnorna så att även om en stjärna ligger längre bort kan vi se den bättre än vad vi kan se en som ligger närmare.

Man använder magnitud för att bestämma ljusstyrkan, den anges i antingen absolut ljusstyrka eller i skenbar ljusstyrka.

Färg och form:

Stjärnorna har olika färger ,det beror bland annat på vilken temperatur de har. De är antingen rödaktiga, blåvita eller gulvita. De blåvita är hetast deras temperatur brukar oftast ligga runt 15 000 grader. De gulvita kan ligga runt 6 000 grader.

Det finns stjärnor som är otroligt stora, jag själv har svårt att tänka mig att det finns stjärnor som är större än jorden. Men det finns stjärnor som är större än solen.

Dubbelstjärnor:
Dubbelstjärnor är när stjärnor bildar par, så har hälften av alla stjärnor gjort. Även fast de heter dubbelstjärnor så betyder inte det att de måste ligga bredvid varandra som man kan tänka sig. De kan vara så långt ifrån varandra att om man tar en kikare så ser man bara den ena.

Stjärnbilder:

Under alla tider har människan fört samman olika stjärnor till mönster, stjärnbilder. Jag tycker att Karlavagnen är lättast att känna igen, och innan våran tid räkning så kallade Romarna och Grekerna den för stora björnen för att de tyckte att dess konturer påminde om en björn. (Det  tycker inte jag.)

Stjärnhopar:

Väldigt långt ifrån oss lägger sig ofta gamla stjärnor sig i stora ”klumpar”. Det är tusentals stjärnor som lägger bredvid varandra. När vi tittar på dem så ser vi bara en liten suddig fläck.

Sirius: 

Sirius är den stjärna som lyser starkast, den ligger också närmast till oss, endast nio ljusår ifrån oss. Sirius lyser till och med starkare än solen, 26 gånger starkare. Men för oss blir det absolut inte den starkare.

Solen:

Solen är en typisk stjärna som består av het glödande gas som strålar ut ljus och värme. Den är 100 gånger större än jorden och roterar precis som jorden runt en axel. Rotations tiden är 25 dygn. 

Vi befinner oss på olika avstånd till solen vid olika årstider, exempel i januari det närmaste vi kan komma och i juli så långt bort från solen som man kan komma.

Solens diameter är cirka 1390 000 km. 109 gånger större än jordens. Avståndet mellan oss är cirka 150 miljoner km alltså åtta ljusminuter. Det är 6000 grader varmt vid ytan och 15 miljoner grader vid kärnan. Solens massa utgör mer än 99 % av vårt solsystem.

Tre zoner:
Solen har tre zoner. Kärnan, strålnings zonen och konvektiv zonen.

I kärnan omvandlas vätgas till helium och det sker en fusion. Eftersom att det är 15 miljoner grader i solen så är det ett oerhört tryck. Det är 400 miljarder högre tryck än jordens lufttryck. 

Energin förs ut till ytan via strålnings zonen i form av strålning. I den konvektionen omvandlas energin till konvekt strömmar och förs till ytan. Vid ytan sänds energin iväg i form av ljus, värme och strålning. Även elektroniskt laddade partiklar.

Solens atmosfär: 

Atmosfären kan bara ses vid total solförmörkelse. Solens atmosfär delas upp i två delar, Kromorsfären och Koronen.

Kromorsfären är den som ligger närmast solen, den är 10 000 km tjock och är rödaktig.

Koronen ligger längre ut och den sträcker sig långt ut i rymden. När man ser den delen är den som en vit slöja runt solen.

Ibland kastas protuberanser ut där, det är stora glödande gas massor.

Solens död:

Man tror att solen har lyst i 5000 miljoner år och kommer att lysa lika länge till. Då den sakta kommer att börja dö ut.

Det kommer att gå till så att vätgasen i solen kommer att ta slut och kärnan börjar dra ihop sig.

Den blir då en röd jätte som förbränner alla planeter. Allt helium kommer också att förbrännas. Då blir solen ännu större och senare en vitdvärg som blir lika stor som jorden. Den svalnar sakta och dör ut.

Sammanfattning: 

En stjärna bildas genom att stoftmoln drar ihop sig och tar åt sig vätgas, som sedan i en process blir heliumgas. 

En stjärna kan bli flera gånger större än solen, som också är en stjärna. De har olika storlekar och olika temperaturer. Stjärnor kan gå ihop i par eller flera. Man kan få ut olika stjärnbilder av stjärnor som bildar mönster. Den tydligaste stjärnan på himlen heter Sirius.

Solen är en äkta stjärna som en gång i tiden också bildades som alla andra stjärnor en gång i tiden gjort. Det är mycket hett vid solen, 15 miljoner grader i mitten och 6000 grader vid ytan. Solen utgör större delen av vårt solsystem.

Egna kommentarer:

Jag tyckte att detta var ett mycket intressant ämne att jobba med, betydligt intressantare än vad jag trodde från början. Man får många tankar så här i efterhand  som jag gärna vill lägga in.

Exempel vad  det mer finns att veta som vi ännu inte har upptäckt. Vart tar universum slut, tar det slut ?

Jag blir fascinerad över att det ändå är så mycket vi vet om.

Det var ett otroligt stort område, men jag tog ut det jag tyckte verkade mest viktigt. Samtidigt är det otroligt svårt att veta vad som är viktigt.

Det känns som att det blev ungefär som jag mig, förutom att jag även hittade andra saker på vägen som jag la in.

Jag är rätt så nöjd med detta.

Källor:

Fysik boken

Astronomi av Anna Beckman och Algot Jenvall.
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