”I begynnelsen skapade Gud himmel och jord. Och jorden var öde och tom, och mörker var över djupet, och Guds Ande svävade över vattnet.”

…Eller?

The Big Bang

Big bang teorin har alltid intresserat människor på jorden. Stämmer denna teori om hur universum skapats? 

Det får vi kanske aldrig reda på, men i det här arbetet får vi veta lite om Big Bang teorin.

Frågorna jag utgått ifrån är:

Vad är Big Bang, vad fanns innan Big Bang samt finns det andra teorier om universums skapande än Big Bang teorin.

Hanna Jonzon
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Vad är Big Bang?

Big Bang är en teori som beskriver bildandet av universum för omkring 15 miljarder år sedan. Innan universum bildades var all materia tätt packad i ett gasmoln. När gasmolnet var färdigbildat utgjordes en gigantisk explosion. I och med explosionen började universum expandera, det var oerhört varmt i början men svalnade under expansionen allt mer. Pga. värmen kunde inga större partiklar än elementärpartiklar existera. Elementärpartiklar är s.k. kvarkar och leptoner. Kvarkar är sådana partiklar som tex. protoner och elektroner består av, leptoner är små partiklar som förmedlar energi. När temperaturen sjönk slöt sig elementärpartiklarna samman till tyngre partiklar.

Det första ämnet som bildades bestod av en proton och en neutron; deuterium. När deuterium hade bildats kunde fler neutroner och protoner anslutas och tyngre ämnen bildades. Efter ca tre minuter hade även heliumkärnor bildats  men det var inte förrän efter tre hundra tusen år som elektroner och protoner kunde bilda stabila atomer. 

Vad fanns innan Big Bang?

Enligt Einsteins allmänna relativitetsteori fanns ingenting innan the Big Bang. Tid existerade inte och utan tid kan ingenting existera.

Enligt mordotterteorin behöver det inte bara finnas ett universum. Det kan ha funnits universum redan innan vårt universum kom till. Vårt universum kan vara ett dotteruniversa till ett annat.

Mordotterteorin säger att precis som ljud och ljus kan rumtiden krökas och då vid stark gravitation. Gravitationen i ett svart hål är så stark att ett mini- universum kan bildas där. Detta sitter ihop med det stora universum genom ett s.k. maskhål. Tillslut försvinner hålet och miniuniversumet blir ett nytt fritt universum.

Andra teorier än Big Bang

Enligt expansionsteorin kommer inte gravitationen stoppa expansionen då antalet partiklar i universum understiger en viss gräns. Expansionen fortsätter alltså i all oändlighet, detta kallas för ett öppet universum.

Big crunch är en teori som beskriver att om antalet partiklar i universum överskrider en viss gräns övertas expansionen av gravitationen. När detta inträffar kommer universum åter att falla ihop till en punkt. Vissa tror också att tiden kommer att gå baklänges när detta sker.

Pulserande är en teori som säger att Big Crunch leder till en ny Big Bang. Alltså att när universum åter fallit till en punkt exploderar den igen. Om detta stämmer kanske Big Bang leder till en ny Big Crunch.

Alla dessa är teorier som utgår från the Big Bang, ett alternativ till detta är teorin om ett ständigt universum.
Den beskriver kosmos som om det oändligt expanderar. Materia nybildas i kosmos och därmed ser universum ut på samma sätt på varje plats i alla tider.

Egna kommentarer

Det har gått bra att arbeta självständigt med ett arbete på det här viset. Kanske var det ett svårt ämne jag valde, allt jag skrivit om är ju egentligen bara teorier och hypoteser om hur det kan ha gått till. Ingenting av det jag har skrivit är säkert och det tycker jag gör det roligare, då får man tänka lite själv och bilda sig en egen uppfattning om hur det kan ha gått till. 

Om Big Bang teorin stämmer, hur kommer den då att utveckla sig i framtiden? Kanske, med hjälp av modern teknik så får vi reda på det snart, men än så länge är det fritt fram för spekulationer.
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