Svarta hål, vita hål och maskhål

Jag har valt att göra ett arbete om dessa astronomiska fenomen därför att de verkar intressanta och för att jag inte vet särskilt mycket om dem.

Det kommer att bli ganska krångligt att förklara eftersom jag själv inte förstår allt, men jag ska försöka att förklara enkelt. Jag börjar med svarta hål eftersom de andra hålens existens är beroende av svarta hål. Svarta hål är också det enda av dessa tre som är allmänt accepterat. Mycket av de jag skriver är inte mer än teorier, men det är ändå mycket fascinerande.

Vanliga svarta hål är ett sorts slutstadium i stora stjärnors (med mer än sexton 

solmassor) liv. När kärnbränslet tar slut och det inte finns något som kan stoppa kollapsen dör stjärnorna och faller ihop till en oerhört kompakt ”klump.” 

Vanligen bildas neutronstjärnor när stjärnor med en massa på åtta till sexton solmassor kollapsar. I dessa neutronstjärnor har materian tryckts ihop så mycket att det bara finns en sorts neutrala partiklar. I ett svart hål är gravitationen så stark att inte ens sådana partiklar kan existera. Massorna på dessa svarta hål kan vara mellan sexton och hundra solmassor. 

Om denna teori stämmer borde det finnas gott om svarta hål eftersom så pass stora stjärnor som behövs inte lever särskilt länge.  

De svarta hålen brukar delas in i tre grupper: ”vanliga” svarta hål (vilkas tillkomst beskrivs ovan), svarta minihål och galaktiska svarta hål.  

Svarta minihål är som namnet antyder mycket små svarta hål och de skall ha bildats i de extrema förhållandena strax efter Big Bang och finnas kvar idag. Även ett minihål måste väga många tusen ton för att vara stabilt så de kan inte vara hur små som helst. 

Galaktiska svarta hål eller massiva hål som de också kallas bildas precis som vanliga svarta hål när en stjärna kollapsar. Skillnaden är att de galaktiska svarta hålen kan vara hur stora som helst. 

Man kan inte direkt se ett svart hål eftersom det har så stor massa samman-packad på så liten volym och därför får en oerhört hög densitet och en så stark gravitation att inte ens ljus slipper ut från det. Och om det inte reflekterar eller sänder ut något ljus så kan man inte se det. Däremot kan man se gas och materia som roterar runt det svarta hålet innan det sugs in. Som ett exempel på hur kompakt ett svart hål är kan man säga att solen, som nu har en radie på ca 700 000 km, skulle ha en radie på bara tre km om den var ett svart hål. Jordens radie på ca 6400 km skulle bara bli 0,9 cm. Mina anteckningar säger mig att det svarta hålets radie är proportionell mot massan men att densiteten är omvänt proportionell mot kvadraten på massan. Det förstår jag inte men om någon annan förstår får ni gärna förklara för mig. 

För att kunna förstå vita hål och maskhål måste man först ha ett hum om vad händelsehorisont och singularitet är för något. 

Singulariteten är jättekrångligt att förklara men för att göra det enkelt kan man säga att singulariteten är en liten punkt mitt i ett svart hål. En singularitet sägs vara utan dimension, volym och yta. Det blev kanske inte så enkelt i alla fall.

Händelsehorisonten är gränsen för ett svart hål. Det kallas händelsehorisont därför att det svarta hålets oerhörda gravitation kröker tiden så att alla händelser ser ut att stanna vid händelsehorisonten om man ser det utifrån. 

Hur man har kommit fram till det här när man inte kan se svarta hål vet jag inte. 

Teorierna om vita hål och maskhål är inte så accepterade som de om svarta hål men man har tänkt sig det så här: samtidigt som ett svart hål bildas bildas ett maskhål som en tunnel från det svarta hålet. I andra änden av tunneln ligger ett vitt hål som är raka motsatsen till ett svart hål. Det vita hålet ”spyr” ut den energi och materia som faller in i det svarta hålet. Det konstiga med maskhålet är att det svarta hålet och det vita hålet kan ligga flera miljarder ljusår (ett ljusår är 9,461*10 upphöjt till 12 km) ifrån varandra och i olika tider men ändå tar resan genom maskhålet bara bråkdelen av en sekund. Maskhål gör det alltså möjligt att resa från  A till B utan att passera rummet emellan. Därför kan maskhål sägas vara en sorts tidsmaskin som inte bara förflytar dig i tiden utan också i rummet. Tyvärr så är maskhålen för små och instabila för att praktiskt kunna användas som sådana ”genvägar.” 

Forskare på California Institute of Technology påstår att man genom att placera en elektriskt ledande kula i varje ände av maskhålet ska kunna göra det farbart. Även om teorin stämmer så är det som alla förstår inte helt enkelt att placera ut någonting varken bredvid ett svart hål eller ett vitt hål. Inte bara för att de antingen skulle suga in den som försökte eller krossa den med utslungad materia. Utan också för att man måste hitta det vita hål som hör till det svarta hål som man vill fara igenom. Och om man väl har tagit sig fram till det vita hålet så har man väl ingen nytta av en resa genom tid och rum som bara skulle föra en tillbaka till samma ställe igen. Eller… Om ni har något att invända så är det bara att säga till. Ni måste medge att teorierna om maskhål är mycket fascinerande. Tänk att kunna åka till Andromedagalaxen på semester istället för till Bulgarien.
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