Min Plan

Uppgift: Skriva om mars

Vad vill jag veta: Mer om mars: månar, storlek, namnet, färg, klimat, atmosfär, terräng ??

Vad viste jag innan:  Den är röd Fjärde planeten från solen 

Vart ska jag få information: Böcker och Internet

Allmänt om Mars

Mars ekvatorsradie är 3397 km

Rotationsperioden är 24,6 h. Mars har en massa på 6,42*10^23 kg, densiteten är

3930 kg/m^3. Omloppstiden är 1,9 jordår. Marsaxelns lutning är 24 grader. 

–60 C är medeltemperaturen på mars. Mars har två månar: Phobos och Deimos

Fakta om Mars

Planeten Mars har fått sitt namn av de gamla romarna, som döpte den efter sin krigsgud. Mars är den fjärde planeten ifrån solen räknat och den yttersta av de jordlika planeterna Den har en diameter som är hälften så stor som Jordens och ligger ungefär 1,5 ggr så långt bort ifrån solen som Jorden. Eftersom solen inte lyser lika mycket på Mars har planeten ett kallare klimat.       Medeltemperaturen ligger på minus 53 grader Celsius, men temperaturen varierar mycket. Då det är riktigt varmt kan temperaturen komma upp i +10 och vid polerna kan den sjunka ned till -120. De stora skillnaderna  beror delvis på att Mars har en tunn atmosfär som inte kan hålla kvar värmen. Mars lutar         24 grader ( jämför med Jordens 23,5 grader) i förhållande till solen, det betyder att Mars, precis som jorden har årstider med olika temperaturer. Mars kalla vinterdagar gör så att dess sydpol är ständigt täckt av vit frost. Frosten består av fina, frusna koldioxidpartiklar som fällt ut sig över marken likt ett vitt snötäcke. Man undrar hur detta snötäcke bildas, det finns många teorier. En del menar att koldioxiden stelnar direkt vid ytan, medan andra hävdar att den faller ner som "snö". Mars tunna atmosfär består till största delen av koldioxid. Atmosfärens tryck vid ytan är endast 1/100 av Jordens atmosfärs tryck vid havsytan. 

En gång i tiden hade Mars en tjockare atmosfär och troligtvis även nederbörd i form av regn eftersom man har hittat spår efter floder och sjöar. Nu vet man inte var vattnet har tagit vägen men man tror att det har lagrats under ytan som frost. En annan teori är att syret i vattnet har reagerat med järn och bildat järndioxid (det är den höga järndioxidhalten som ger Mars dess röda färg). Det som blev kvar av vattnet är vätgas som Mars svaga gravitation (1/3 av Jordens) inte kunde hålla kvar så gasen försvann ut i rymden. Det vatten som ändå fanns kvar i flytande form avdunstade till ångform med tidens lopp. Vattenångan ligger idag i form av moln på 20- 80 kilometers höjd.

Trots att mars är ganska liten har den solsystemets största vulkan och dalgång. Vulkanen bär namnet Olympus Den har en höjd på 28 km och med en yta lika stor som Spaniens.

Den stora dalgången Valles Marineris är som en spricka över Mars. Den är 500 mil lång, 15 mil bred och har ett djup av cirka 3 km. 
Marsansiktet??

I Juli 1976 anlände Viking 1 till Mars och började att fotografera ytan. De tusentals hisnande fotografier som sonden skickade till Jorden visade ett kalt, stenigt och rött ökenlandskap. Dessa fotografier kom att undersökas och granskas av forskare under flera år. En av dessa bilder visade ett ensamt berg som var liknade ett människoansikte. Forskarna menar att det rör sig om en ren slump. De som tycker om mystik menar dock att detta ansikte härstammar ifrån den tid då Mars var bebodd och hade ett mer gästvänligt klimat. 
Kanalerna på Mars??

Under förra århundradet gjordes noggranna studier av Mars med teleskop. Då påstod vissa astronomer sig ha sett kanaler på Mars, en del lyckades t.o.m. kartlägga dem. Man antog då att det var en marsiansk civilisation som grävde bevattningskanaler över planeten för att bevattna sina grödor(!!!). Marskanalerna var troligtvis optiska villor. 


Mars månar

Mars har två månar, Phobos och Deimos. Man tror att mars har fångat in den. Dels för att de är ganska små och dels för att de har oregelbundna former. 


Phobos 
Phobos är den större av Mars månar med en diameter på cirka 20 km. Den har en oregelbunden form och är mörkt färgad. Phobos densitet är 2g/cm^3. Phobos ursprung är okänt men i och med att den har en så liten densitet är det möjligt att den blivit infångad i en omloppsbana runt Mars. Phobos går i en bana 6000 km över Marsytan och banrörelsen är snabbare än Mars rotation. På Phobos yta finns en mycket stor nedslagskrater, Stinkey. Stinkeys diameter är ca 12 km och det var ett mirakel att Phobos inte sprängdes i tusentals bitar vid kollisionen. I anslutning till Stinkey finns ett system av fåror som blivit till efter kollisionen.
Deimos
Deimos är den yttre av Mars två månar och är till avlång form som är 16 km lång och 10 km bred. Densiteten på Deimos är ca 1,7g/cm^3. Även Deimos är mörk till färgen. Deimos rör sig långsamt över himmelen på mars.
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