ASTEROIDER OCH KOMETER





ASTEROIDER


Asteroiderna eller småplaneterna är kroppar av sten som för det mesta finns i banor mellan Mars och Jupiter. Huvuddelen av asteroidbältet ligger mellan 2,2 och 3,3  *astronomiska enheter från solen. Den största kända asteroiden är Cere, Med en diameter på 1000 km. De minsta asteroiderna har en diameter på mindre än 1 km. Man känner bara till 200 asteroider som är större än 100 km, det finns 2700 namgivna asteroider. 








METEORITER





Den interplanetära rymden innehåller stora mängder meteroider. Dessa kroppar varierar i storlek från några få mikron via sandkorns stora partiklar. upp till 10-tals och till och med upp till 100-tals meter. När en meteor kommer in i jordens atmosfõr så kan den uppnå hastigheter på 70 km/sekund. Meteorer som väger mindre än 100 ton bryts sönder i små stycken och de flesta slits sönder i stycken, men de flesta brinner upp i atmosfären. Stycken som når marken kallas meteoriter. Dessa kroppar har förmodligen sitt ursprung i asteroid bältet, det kan man bevisa genom att beräkna dess banor. 





Man känner till tre typer av meteoriter, de som består av sten (aeroliter), de som består av järn (sidenriter) och de som består av en blandning mellan sten och järn (sideroliter). De flesta av de olika typerna visar tecken på att en gång varit smälta en gång i tiden, bortsett från stenmeteoriterna som har varit oförändrade sen universums skapelse. nästan alla innehåller mineralkristaller som är 4,6 miljarder år gamla, vilket man uppskattar universums ålder till. 





KOMETER





En komet består av en kompakt kärna omgiven av ett moln av gas och stoft som kallas koman. Från koman skjuter en eller flera svansar ut. I en del större kometer omges koman av ett vätemoln flera miljoner kilometer i diameter. De flesta kometer följer långa, mycket elliptiska banor. När en komet närmar sig banan så utvecklas komanoch svansen blir mer tydliga. Svansen pekar alltid bort från solen så att den följer efter kärnan på väg mot solen. Det finns två typer av svansar, typ ett pekar nästan rakt bort från solen och uppvisar mycket struktur, medant typ två õär vackert böjd men för det mesta helt struktur lös. 


Ultraviolett strålning från  solen slår bort en del elektroner från atomer och molekyler i koman och producerar elektriskt laddade joner. Dessa sveps iväg från komet huvudet av den ström av den laddade partiklar från solen som kallas solvinden och bildar en svans av typ 1.
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KOMMUNIKATION OCH RESOR





En av de största och mest problematiska frågor som forskarna har ställt sig, är vi människor de enda intelligenta varelserna i universum och om vår planet är den enda hemvisten för liv?





Är möjligt att liv skulle kunna existera?











         /Jonas Hjörleifsson





